
Με πρωτοβουλία της ΕΣΗΕΑ και
της ΕΣΠΗΤ, εγκρίθηκε από τη
Γ.Σ. της ΕΟΔ ψήφισμα για την
παρακολούθηση  της  εφαρμογής
της Οδηγίας 790/2019 για τα
πνευματικά δικαιώματα από τις
μεγάλες ψηφιακές πλατφόρμες

Δ Ε Λ Τ Ι Ο   Τ Υ Π Ο Υ
Με  πρωτοβουλία  της  ΕΣΗΕΑ  και  της  ΕΣΠΗΤ,  εγκρίθηκε  από  τη
Γενική  Συνέλευση  της  Ευρωπαϊκής  Ομοσπονδίας  Δημοσιογράφων
(ΕΟΔ), ψήφισμα, με το οποίο ζητείται η ανάληψη δράσεων για την
παρακολούθηση  της  εφαρμογής  στα  κράτη-μέλη  της  Οδηγίας
790/2019 για τα πνευματικά δικαιώματα από τις μεγάλες ψηφιακές
πλατφόρμες, αλλά και για την καθιέρωση μηχανισμού συλλογικής
διαχείρισης, ώστε να προστατευθούν οι δημοσιογράφοι από την
ανεξέλεγκτη χρήση των έργων τους αλλά και από την απληστία των
εργοδοτών τους.

Το πλήρες κείμενο του ψηφίσματος έχει ως εξής:

 «Η Γενική Συνέλευση της ΕΟΔ που συνέρχεται στη Βουδαπέστη,
στις 2 και 3 Ιουνίου 2025, λαμβάνοντας υπόψιν ότι:

Έξι ολόκληρα χρόνια μετά την Ευρωπαϊκή Οδηγία 790/2019 που
αναγνώρισε  συγγενικό  δικαίωμα  στους  εκδότες  Τύπου  για  την
αναπαραγωγή  δημοσιευμάτων  στο  διαδίκτυο  από  τις  μεγάλες
ψηφιακές πλατφόρμες, τα αποτελέσματα είναι πενιχρά. Η Οδηγία
υπήρξε  ομολογουμένως  άτολμη  ως  προς  το  μερίδιο  των
δημοσιογράφων αλλά ακόμη και σε χώρες όπως η Ελλάδα όπου η
νομοθεσία που ενσωμάτωσε την Οδηγία όρισε συγκεκριμένο ποσοστό
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για τους δημοσιογράφους, οι κολοσσοί του διαδικτύου δεν έχουν
πληρώσει ούτε cent.

Με προσχήματα, αδιαφάνεια στον υπολογισμό των εσόδων τους,
ασφυκτικές πιέσεις στις κυβερνήσεις και αξιοποιώντας τη δύναμη
ισχύος που έχουν ως μονοπώλια, οι πλατφόρμες αρνούνται να
αποδώσουν στους ανθρώπους του Τύπου δίκαιη αποζημίωση για τη
χρήση των έργων τους. Αρνούνται σθεναρά να «μοιραστούν» έστω
και  μικρό  μέρος  από  τα  τεράστια  κέρδη  τους  με  τους
πνευματικούς δημιουργούς και τους συγγενικούς δικαιούχους, οι
οποίοι  βλέπουν  το  εισόδημά  τους  να  συρρικνώνεται  συνεχώς
εξαιτίας της κυριαρχίας των κολοσσών του διαδικτύου. Αν και η
ενημέρωση αποτελεί σημαντικό μέρος του συνολικού περιεχομένου
που διακινείται στο διαδίκτυο, προσπαθούν να ισχυριστούν ότι
συμβάλλει ελάχιστα στα δυσθεώρητα κέρδη τους.

Ακόμη  και  στις  περιπτώσεις  όμως  που  μεγάλοι  εκδοτικοί
Οργανισμοί  έχουν  έρθει  σε  συμφωνία  με  πλατφόρμες,  οι
δημοσιογράφοι δεν λαμβάνουν αμοιβές και δεν γνωρίζουν καν τα
ποσά  που  εισπράττουν  οι  εργοδότες  τους.  Οι  μηχανισμοί
διαπραγμάτευσης και είσπραξης αμοιβών αδικούν κατάφωρα τους
πνευματικούς δημιουργούς του Τύπου.

Η ετήσια Γενική Συνέλευση ζητεί από τη Διοικούσα Επιτροπή της
Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Δημοσιογράφων:

Να  αναλάβει  δράση  με  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  για  την
παρακολούθηση της εφαρμογής της οδηγίας 790/2019 στα κράτη-
μέλη και να ζητήσει ουσιαστικές παρεμβάσεις όπως η καθιέρωση
μηχανισμού συλλογικής διαχείρισης και για τα δικαιώματα από τη
χρήση  των  πνευματικών  έργων  στο  διαδίκτυο  ώστε  να  
προστατευθούν οι δημοσιογράφοι από την ανεξέλεγκτη χρήση των
έργων τους αλλά και από την απληστία των εργοδοτών τους».  
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